



首页

能源革命

碳达峰碳中和

新能源

新型电力系统

油气

煤炭

观察

大数据

中电传媒

杨昆：电力工业为民族复兴提供不竭动力

来源： 时间：2021-07-14 16:14

电力工业为民族复兴提供不竭动力

中国电力企业联合会党委书记、常务副理事长 杨昆

百年波澜壮阔，百年壮丽辉煌。建党百年来，我国能源事业沧桑巨变，取得举世瞩目的历史性成就，能源结构大幅优化，供给能力不断加强，节能降耗成效显著。党的十八大以来，在“四个革命、一个合作”能源安全新战略指引下，我国能源领域深刻变革，低碳转型加速推进，多元化供应格局更加成熟。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，能源工业将乘势而上，勇担使命，为实现“双碳”目标、构建清洁低碳安全高效的能源体系、构建以新能源为主体的新型电力系统作出新贡献。

绿色高效的电源供应体系持续优化，成为全球清洁能源发展的领跑者

我国有电始于1882年的上海。新中国成立前，我国电力工业基础差、底子薄，发展坎坷。新中国成立时，全国发电装机容量185万千瓦，全国发电量43.1亿千瓦时。

新中国成立后，从苏联援建25项电力工程开始，我国煤电快速发展，截至2020年底，煤电装机容量达10.8亿千瓦。自20世纪后期以来，随着水电、核电、风电、太阳能发电的高速发展，煤电由主体性电源逐步向调节性电源转变，2020年煤电装机容量降为49.1%。20世纪70年代，我国电力环保工作开始起步。2020年，全国6000千瓦及以上电厂供电标准煤耗305.5克/千瓦时，100%燃煤电厂实现脱硫，绝大多数火电机组实现脱硝、超低排放改造。煤电发电效率高于美国等西方发达国家。

我国非化石能源发电蓬勃发展。水电方面，从第一座“自主设计、自制设备、自己建设”的大型水电站——新安江水电站开始，葛洲坝、三峡、锦屏等大型水电站如雨后春笋般兴起，截至2020年底，全国水电装机容量达3.7亿千瓦，年发电量1.36万亿千瓦时，稳居世界第一。新能源发电方面，1986年我国建成第一座并网风电场，2011年风电装机突破4000万千瓦，超越美国成为世界第一；1983年我国建成第一座光伏电站，2015年光伏电站装机突破4000万千瓦，超越德国成为世界第一；截至2020年底，我国并网风电、太阳能发电装机分别达到2.8亿千瓦和2.5亿千瓦。核电方面，1991年，我国自主设计建造的第一座30万千瓦压水堆核电站在浙江秦山并网发电。截至2020年底，我国在运核电机组47台，装机容量4989万千瓦，居世界第三；在建核电机组14台，装机1550万千瓦，居世界第一。截至2020年底，全国发电装机容量22亿千瓦，全口径发电量7.6万亿千瓦时，其中，非化石能源装机容量占比

中电专题



庆祝中国共产党成立100周年专题



国家能源安全专题



热点推荐

1000多位“大咖”齐聚一堂！博鳌新型电力系统探索城市低碳发展之路 烟台打造清洁能源基地 海南电网：打造新型电力系统示范 赋能自贸港 “三片一点一标杆”，广州将打造新型电力系统 构建新型电力系统 要协调推进储能发展 可再生能源富集区域新型电力系统建设与引领 奋进新的赶考之路 加快构建以新能源为主体的 打造新型电力系统省级示范区 浙江充分调动海

44.8%，发电量占比33.9%。我国可再生能源装机容量约占全球的三分之一，连续多年成为全球最大可再生能源生产国和消费国。

坚强智能的电网安全稳定运行，为经济社会发展提供了有力支撑

新中国成立前，我国电网十分薄弱，只覆盖少数大城市，多是以城市为供电中心的孤立电厂和相应的低压供电。改革开放以后，我国电网快速发展，2009年电网规模超过美国，跃居世界第一。2011年11月，随着青藏±400千伏联网工程的投运，实现除中国台湾外的全国联网。截至2020年底，全国35千伏及以上输电线路回路长度205万千米，公用变电设备容量69亿千伏安。全国累计建成投运“14交16直”30项特高压工程。全国各级电网协调发展，区域主网架不断完善，华北、华东特高压主网架基本形成，华中特高压主网架加快推进，东北、西北主网架不断优化，西南川渝藏形成同步电网，南方区域西电东送主网架形成交直流并联运行的大电网格局。

电压等级不断提升。历经百年发展，我国形成了1000/500/220/110（66）/35/10/0.4千伏和750/330（220）/110/35/10/0.4千伏两个交流电压等级序列，以及±500（±400）、±660、±800、±1100千伏直流输电电压等级。2009年，晋东南—南阳—荆门1000千伏特高压交流试验示范工程投入运行；2010年，世界首个商业化运营的特高压直流输电工程——云广±800千伏直流输电工程双极投产；2019年，准东—皖南±1100千伏特高压直流输电工程投运。

电力系统不断提升技术水平、创新装备系统、强化管理手段。加大智能电网的研究、建设力度，开展了广州中新知识城、深圳前海新区等示范区建设，建成张北国家风光储输电示范工程。加强智慧电厂、数字电网建设，大力推动多能协同互补。电网智能化水平居世界先进行列，保持了全国电力安全形势总体稳定，打造了世界上安全运行水平最高、安全运行纪录最长的特大型电网。

电力科技创新发展日新月异，引领实现电力工业强国梦

新中国成立70多年来，电力行业将创新作为引领发展的第一动力，逐渐从设备进口和技术引进过渡到自主研发、自主设计、自主建造、具有自主知识产权的国际先进技术，电力科技水平进入世界前列。

火电方面。改革开放后，我国大力加强技术研发，1985年，首台国产60万千瓦亚临界火电机组在安徽淮南成功运行，标志着中国大容量、高参数火电机组自主化制造的开端；2006年，华能玉环电厂投产首台国产100万千瓦超超临界机组；2015年，华能安源电厂、国电泰州电厂投产66万千瓦、100万千瓦二次再热超超临界机组；截至2020年底，全国百万千瓦级电厂共490座。2012年，华能25万千瓦整体煤气化燃气—蒸汽联合循环（IGCC）电厂投产发电，是我国最环保的燃煤电站。2013年，我国自主研发，具有完全自主知识产权的四川白马60万千瓦超临界循环流化床示范电站机组投运。

水电方面。我国水力发电技术随着水电重大工程应用逐渐成长，从30万千瓦的刘家峡，到40万千瓦的李家峡、55万千瓦的二滩、70万千瓦的三峡，再到80万千瓦的向家坝、100万千瓦的白鹤滩，单机容量不断刷新世界纪录，国产化率持续提升至100%。我国水电行业在规划设计、大坝施工、设备制造等方面都居于世界领先水平。

风电方面。从20世纪80年代开始，我国风电企业通过不断引进消化吸收和再创新，到21世纪初期已具备600千瓦和750千瓦风电机组生产能力。2005年，具有自主知识产权的兆瓦级风电机组装机试运行，此后风电机组从1.5兆瓦步入6兆瓦时代。海上风电方面，2020年7月，国内首台10兆瓦海上风电机组在福清成功并网发电。我国风电技术水平和制造规模位居世界前列，目前整机制造产量占全球总产量4成以上。

太阳能发电方面。经过多年研究和技术进步，我国太阳能技术更新迭代迅速，成本快速下降，2010年以来加权成本下降超过80%。中国光伏制造业领先世界，多晶硅、光伏电池、光伏组件产量均超过全球总产量的三分之二。光热领域，2005年以来，我国光热发电产业从无到有，规模效应逐渐显现。2018年12月28日，敦煌100兆瓦熔盐塔式光热电站成功并网发电，标志着我国成为世界上少数掌握百兆瓦级熔盐塔式光热电站技术的国家。

核电方面。核电技术从无到有，通过自主创新和引进、消化、吸收、再创新，我国较快地掌握了世界先进核电技术，具备了10万千瓦、30万千瓦、60万千瓦、100万千瓦、150万千瓦级核电技术开发能力，在ACP1000堆型和ACPR1000+堆型基础上融合研发出的“华龙一号”技术，在AP1000技术基础上自主研发的CAP1400“国和一号”技术，标志着我国已掌握自主三代核电技术。我国核电装备国产化率超过85%，反应堆压力容器等核心装备都已实现国产。

电网方面。中国主导制定的特高压、新能源并网等国际标准成为全球相关工程建设的重要规范。特高压1000千伏交流和±800千伏、±1100千伏直流输电技术实现全面突破，“特高压交流输电关键技术、成套设备及工程应用”和“特高压±800千伏直流输电工程”先后获得国家科技进步特等奖。柔性直流输电技术取得显著进步，源—网—荷—储互动技术、微电网技术、电动汽车充换电设备关键技术等智能电网技术世界领先。

始终坚持“人民电业为人民”的宗旨，人民群众的获得感幸福感持续增强

新中国成立后，电力工业坚持“人民电业为人民”的宗旨，在人民群众生产生活用电、脱贫攻坚、大气污染防治等重大民生用能行动中取得重要成就，人民群众的获得感不断提高。

实现户户通电，全面消灭无电人口。1949年，我国农村通电率极低，农村年用电量仅为2000万千瓦时。2016年，全国县、乡、村通电率全部达到100%。截至2015年底，青海最后9614户、共计3.98万无电人口通电，中国全部人口都用上了电。

为打赢脱贫攻坚战作出积极贡献。开展小城镇（中心村）农网改造升级、机井通电和贫困村通动力电，惠及农村居民1.8亿人、农田1.5亿亩、村庄3.35万个；累计安排中央预算内投资345亿元，重点支持“三区三州”深度贫困地区农网改造升级，建成光伏发电并网规模1363万千瓦，惠及约224万贫困户。

电力服务质量持续提升。改革开放后，经过持续不懈的努力，中国供电可靠性大幅提升，进入高可靠性、高质量阶段。2020年中国平均供电可靠率为99.865%。电力行业持续深化优质服务，世界银行发布的《2020年营商环境报告》中，中国在“获得电力”方面全球排名第12位，处于世界领先水平。

人均用电量超过世界平均水平。1978年，中国人均用电量261千瓦时，低于世界平均水平的1523千瓦时；2010年，中国人均用电量3140千瓦时，超过世界平均水平的2955千瓦时；2020年，中国人均用电量达5342千瓦时，大大超过世界平均水平。

电力国际合作成效斐然，为构建人类命运共同体作出重大贡献

中国电力工业虽起步较早，但电力国际合作仅限于购买国外设备、技术。新中国成立后，电力国际合作经历从“引进来”到“走出去”的变化过程，从封闭发展走进了全面对外开放的新时代。

以1964年启动的几内亚金康水电站项目（首个海外电力援助项目）为开端，中国电力开始了海外电力项目建设。近年来，电力企业投资菲律宾、巴西、葡萄牙等国家电力项目，建立覆盖资金、技术、装备等环节的全产业链电力国际合作模式。截至2020年底，中国主要电力企业境外累计实际投资总额957亿美元，对外工程承包新签合同额累计3120.2亿美元。同时，建成中俄、中蒙、中吉等跨国输电线路。

电力标准国际化深入推进。在特高压、新能源、电动汽车充电设施等相关标准方面居于世界领先水平。主导编制国际电力标准上百项，近400项电力标准在海外顺利实施。2016年，我国发起的全球能源互联网发展合作组织成立。截至2020年底，我国电力企业共加入120多个国际组织与机构，并在相关国际组织中担任重要职务。

站上新的历史起点，碳达峰、碳中和开启电力发展新时代

“十四五”是碳达峰的关键期、窗口期，要构建清洁低碳、安全高效的能源体系，实施可再生能源替代行动，构建以新能源为主体的新型电力系统。

电力工业是构建清洁低碳、安全高效能源体系的核心和基础。目前，我国电力碳排放占全社会碳排放4成左右。随着全社会电气化水平的提升，“十四五”期间将有更多碳排放从终端用能行业转移到电力，预计2025年、2030年、2035年我国全社会用电量分别达到9.5万亿千瓦时、11.3万亿千瓦时、12.6万亿千瓦时，电力行业碳减排、维护电力系统安全稳定运行压力将持续加大。

加快构建以新能源为主体的新型电力系统迫在眉睫。要保持风电、太阳能发电快速发展，积极推进水电、核电、气电电源的开发。要加强调峰能力建设，持续开展煤电机组灵活性改造，大力加强储能体系建设。适应高比例新能源、高比例电力电子设备需要，促进系统各环节全面数字化、智能化，打造多元融合高弹性电网。要贯彻落实节能优先方针，大力实施电能替代，积极推动多元互动的综合能源服务。要持续深化电力市场建设，发挥碳市场作用，促进低成本减碳，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。



责任编辑：刘卓 投稿邮箱：[网上投稿](#)

本文经「[原本](#)」原创认证，作者[中国电力新闻网](#)，访问[yuanben.io](#)查询【4I26AE05】获取授权信息。

相关链接

[中国政府网](#) [国家发改委](#) [国家能源局](#) [国家电网](#) [南方电网](#) [华能集团](#) [大唐集团](#) [华电集团](#) [国电集团](#) [国家电投](#) [中国电建](#) [中国能建](#) [中核集团](#) [中国石油](#)
[中国石化](#) [中国海油](#) [中国三峡](#) [神华集团](#) [国家开投](#) [华润集团](#) [中煤集团](#) [中国广核](#) [人民网](#) [新华网](#) [央视网](#) [新浪](#) [搜狐](#) [消费日报](#) [英大网](#) [四川能投](#)

[联系我们](#) | [关于CPNN](#) | [我们的服务](#) | [版权声明](#) | [广告服务](#) | [意见建议](#) | [无障碍阅读](#)

CPNN.com.cn
中国电力新闻网

Copyright© 2001-2022 中国电力新闻网 版权所有 

本网站所刊登的《中国电力报》、《中国电业》上的新闻，版权归中国电力传媒集团有限公司所有。未经授权，禁止下载使用。

国务院新闻办公室批准中国电力新闻网登载新闻业务的函：国新办发函[2000]232号。京ICP备15017366号

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号：京ICP证090268号 京公网安备：110102003567

违法和不良信息举报电话：010-52238117 中华人民共和国互联网新闻信息服务许可证 编号：10120170021 互联网举报中心

广告直拨：江蓬新 010-52238128

国家能源局主管
中国电力传媒集团主办